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Ausschuss für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

 26. März 2021 

Einladung  

Mitglieder des Ausschusses für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

Mitglieder des Ausschusses für Bildung, Jugend und Sport (zu TOP 1) 

Minister für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

Ministerium für Soziales, Gesundheit, Integration und Verbraucherschutz (zu TOP 2.2 und 

2.3) 

nachrichtlich:  Präsidentin des Landtages 

Geschäftsstellen der Fraktionen 

Ministerin und Chefin der Staatskanzlei 

Präsident des Landesrechnungshofes 

Landesbeauftragte für den Datenschutz und  

für das Recht auf Akteneinsicht 

Beauftragte des Landes Brandenburg zur  

Aufarbeitung der Folgen der kommunistischen Diktatur 

Rat für Angelegenheiten der Sorben/Wenden 

Kabinettreferate aller Ministerien 

21. (öffentliche) Sitzung 

des Ausschusses für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

Mittwoch, den 14. April 2021 

13:30 Uhr 

Videokonferenz (Livestream) 

Landtag Brandenburg 

Alter Markt 1 

14467 Potsdam 
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Tagesordnung (Entwurf): 

1. Austausch mit Aktivisten des Jugendforums Nachhaltigkeit zu Klimaschutzfra-

gen 

Fachgespräch 
 

2. Aktuelles 
 

2.1 Stand der Ansiedlung von Tesla am Standort Grünheide (gemäß Festlegung 

des Ausschusses) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 
 

2.2 Aktuelle Situation der Afrikanischen Schweinepest (gemäß Festlegung des 

Ausschusses) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 
 

2.3 Aktuelle Situation der Geflügelpest (gemäß Festlegung des Ausschusses) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 
 

3. Ergebnisse der Evaluierung des Landesbetriebes Forst (gemäß Festlegung des 

Ausschusses) 

in Verbindung damit: 

Antrag auf Durchführung eines Fachgesprächs zur Forstreform (auf Antrag der 

Ausschussmitglieder der Fraktion DIE LINKE) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 
 

4. Auswirkungen der Zerstörung von Greifvogelhorsten sowie Beeinträchtigung 

und Tötung von Greifvögeln im Land Brandenburg auf die Errichtung und Be-

antragung der Errichtung von Windkraftanlagen im Umkreis von 6 km um den 

zerstörten Horst bzw. den Eingriff in den letzten 10 Jahren (auf Antrag der Ab-

geordneten Wernicke [BVB/FW]) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 
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5. Verfahren und Einbindung der Landwirtschaft bei der Erarbeitung der Wund-

streifenverordnung Brandenburg (auf Antrag der Ausschussmitglieder der 

AfD-Fraktion) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 
 

6. Stand und Weiterentwicklung der Umweltpartnerschaft (auf Antrag der Aus-

schussmitglieder der Fraktion DIE LINKE) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 
 

7. Stand der Erarbeitung der Ressortstrategie zur Digitalisierung (auf Antrag der 

Ausschussmitglieder der Fraktion DIE LINKE) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 
 

8. Entwurf des Agrarstrukturellen Leitbildes (auf Antrag der Ausschussmitglieder 

der SPD-Fraktion, CDU-Fraktion und Fraktion B90/GRÜNE) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 
 

9. Stand der Umsetzung der Richtlinie zur Unterstützung des Kleingartenwesens 

im Land Brandenburg (auf Antrag der Ausschussmitglieder der SPD-Fraktion, 

CDU-Fraktion und Fraktion B90/GRÜNE) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 
 

10. Stand der Umsetzung des Nationalen Hochwasserschutzprogramms an der 

Schwarzen Elster (auf Antrag der Ausschussmitglieder der SPD-Fraktion, CDU-

Fraktion und Fraktion B90/GRÜNE) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 
 

11. Verschiedenes 
 

gez. Wolfgang Roick 

Vorsitzender 
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Anlage/n: 

Zu TOP 1: 

1.1 Fragenkatalog zum Fachgespräch 

 

Vor dem Hintergrund der Corona-Pandemie ist die Durchführung von Ausschusssitzungen auch weiterhin nur unter 

Einschränkungen für die Öffentlichkeit möglich. Die Sitzung findet als Videokonferenz statt und wird im Livestream 

über die Website des Landtages www.landtag.brandenburg.de übertragen. 

 

Der Landtag informiert auf seiner Website www.landtag.brandenburg.de fortlaufend zum Thema. 



Landtag Brandenburg  Anlage 

AUSSCHUSS FÜR LANDWIRTSCHAFT, UMWELT UND KLIMASCHUTZ 
 

 
21. Sitzung des Ausschusses für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

 
 

Fachgespräch 
 

„Austausch mit Aktivisten des Jugendforums Nachhaltigkeit  
zu Klimaschutzfragen“ 

  
Mittwoch, 14. April 2021, 13:30 Uhr 

 
 
Fragenkatalog: 
 

Fragen der SPD-Fraktion, CDU-Fraktion und Fraktion B90/GRÜNE 

 
1. Wie sollte die Landespolitik die Arbeit des Jugendforums Nachhaltigkeit Ihrer 

Auffassung nach unterstützen? 

2. Wie beurteilen Sie die Aktivitäten der Landesregierung zum Thema Nachhaltig-
keit? 

3. Welche Erwartungen haben Sie hinsichtlich der Einbindung des Jugendforums 
Nachhaltigkeit z. B. in den Nachhaltigkeitsbeirat des Landes Brandenburg oder 
im Rahmen der Weiterentwicklung der Landesnachhaltigkeitsstrategie? 

4. Wie kann es aus Ihrer Sicht gelingen, junge Menschen möglichst frühzeitig für 
die Themen Nachhaltigkeit und Klimaschutz zu sensibilisieren? 

5. Wie kann es aus Ihrer Sicht gelingen, das Thema Nachhaltigkeit mit sozialer 
Gerechtigkeit sinnvoll zu verbinden? 

6. Welche größten Hemmnisse nehmen Sie derzeit im Umgang mit dem Thema 
Nachhaltigkeit wahr? 

7. Welche konkreten Maßnahmen und Projekte müssen aus Ihrer Sicht unbedingt 
in der laufenden Legislaturperiode umgesetzt werden? 

8. Wo sehen Sie für sich weiteres Potenzial, um lokale und regionale Nachhaltig-
keitsaktivitäten in Brandenburg zu unterstützen? 

9. Ist das Jugendforum Nachhaltigkeit mit Fridays for Future vernetzt bzw. gibt es 
eine Zusammenarbeit? 

10. Welche inhaltlichen Anregungen hat das Jugendforum Nachhaltigkeit für die Er-
stellung des Klimaplans, die dieses Jahr im Land Brandenburg erfolgt? 

11. Welche Wünsche hat das Jugendforum Nachhaltigkeit an den Beteiligungspro-
zess bei der Erstellung des Klimaplans? Wie möchte das Jugendforum als Ak-
teur eingebunden werden? Wie sollen andere junge Menschen in den Prozess 
eingebunden werden? 

  



 

 
Fragen der Fraktion DIE LINKE 

 

12. Welche Kernforderungen an die Landespolitik hat das Jugendforum Nachhal-
tigkeit erarbeitet? 

13. Wie viele Jugendliche haben im vergangenen Jahr teilgenommen und wie wur-
den sie dafür gewonnen? 

14. Das Jugendforum hat eine effektive Mitsprachemöglichkeit bei politischen Ent-
scheidungen eingefordert. Wie könnte diese konkret organisiert werden? 

15. Wie stellt sich das Jugendforum eine Anbindung an oder Kooperation mit dem 
Nachhaltigkeitsbeirat vor? 

16. Hat sich die Trägerschaft des Jugendforums über die Jugendumweltverbände 
bewährt oder was müsste sich ändern? 

17. Welche Arbeitsgrundlagen benötigt das Jugendforum, um kontinuierlich tätig 
sein zu können? 

 

 




